



История жизни

Покоритель половины мира

Основатель монгольского государства, раскинувшегося от Каспийского моря до Японского, Тэмучин вошел в историю под именем Чингисхан. Но это не совсем верно. «Чингисхан» на самом деле не имя, а титул, который можно перевести как «хан, власть которого безбрежна, как океан» или проще: «Великий хан». Точная дата рождения Тэмучина неизвестна. Историки предполагают, что родился он то ли в 1162, то ли в 1155 году.

Семья Тэмучина относилась к монгольской знати. Но его отца отравили, когда мальчику было 9 лет. И его мать, оставшись вдовой с детьми, бедствовала до тех пор, пока не подрос старший сын — Тэмучин.

Ему пришлось вести долгую и упорную борьбу, чтобы подчинить своей власти все монгольские племена. Тэмучин действовал ловко — он заключал союзы с некоторыми монгольскими вождями, и вместе их войска громили противников. Правда, и Тэмучин не раз терпел поражения. Но все больше знатных монголов и их воинов переходило на его сторону, ведь Тэмучин разрешал не платить налоги, не делиться захваченной добычей, прощал их первые девять преступлений (карал только за десятое). В 1206 году на съезде монгольской знати Тэмучина провозгласили Чингисханом всех монголов. С этого времени к нему обращались уже как к Чингисхану, а настоящее его имя со временем было почти забыто.

Созданное Чингисханом монгольское государство по своей сути было военным. Монголия была разделена им не по областям, а по количеству людей, которые должны были поставить в его войско строго определенное количество воинов. Вся Монголия состояла из 95 военно-административных районов — «тысяч»... «тысячи» делились на «сотни», «сотни» — на «десятки». Это означало, что каждый «десятак» выставлял десять воинов, «сотня» — сто, «тысяча» — тысячу.

Собрав огромное войско, Чингисхан сразу же приступил к завоеванию соседних стран и народов. Вначале он двинулся на Северный Китай. Эти территории еще ранее были захвачены другими кочевниками — тангутами и чжурчжэнами — которые создали там свои государства. Тангуты и чжурчжэны многое заимствовали у покоренных китайцев. Например, в государстве чжурчжэней действовали школы, университеты, библиотеки, типографии, где печатались книги на чжурчжэнском языке (в основном, это были переводы с китайского языка).

Монголы тогда не умели брать города, у них не было осадной техники. Когда они осадили столицу государства

тангутов, то решили затопить город, построив плотину на реке. Но вместо этого монголы затопили свой лагерь. А взять столицу чжурчжэней монголам помог китайский император. Он правил только южной частью своей страны. Император рассчитывал с помощью монголов нанести поражение чжурчжэнам и тангутам и восстановить свою власть на севере Китая. Он послал на помощь монголам стенобитные и камнебросальные машины и своих специалистов по осаде городов. Столица чжурчжэней была взята, все население вырезано, а город горел в течение месяца. Но китайский император просчитался — уже после смерти Чингисхана монголы двинулись и на Южный Китай.

Оставив часть своих войск в Северном Китае, Чингисхан возглавил поход монголов в Среднюю Азию. Она была покорена за два года.

Оттуда Чингисхан возвратился в Монголию, получив известие о восстании тангутов. Часть его войска во главе с опытными полководцами Субудаем и Джебэ через Азербайджан и Грузию вышла в половецкие степи, где в 1223 году разгромило русско-половецкое войско у реки Калки.

Последние годы своей жизни Чингисхан провел в походе на тангутов. При осаде их столицы он умер. Перед смертью он приказал скрывать его смерть до тех пор, пока тангуты не сдадутся, а потом их всех перебить. Тангутам пообещали сохранить жизнь, но когда они сдались, монголы убили всех, кто был в городе. Гроб с телом Чингисхана повезли в Монголию. По словам одного из монгольских летописцев, всадники, охранявшие этот гроб, «по дороге убивали все живое». Умер Чингисхан в 1227 году.

Чингисхан был выдающимся полководцем. Он ввел в армию железную дисциплину, за малейшее наруше-

ние которой полагалась смертная казнь. Если, например, в бою проявлял трусость один из воинов, то казнили весь десяток воинов, в котором он состоял. Перед походом или боем Чингисхан всегда проводил тщательную разведку, собирая сведения о силах противника. При этом его разведчики нередко распускали слухи о небывалой силе монголов, чтобы запугать противника и внушить, что сопротивление бесполезно.

Чингисхан старался нападать внезапно. Его конное войско на небольших, но выносливых лошадях передвигалось стремительно. Любимым приемом Чингисхана в бою было окружение противника с флангов. При осаде монголы часто выманивали осажденных из городов, делая вид, что отступают, а затем быстро разворачивались и окружали тех, кто бросался за ними в погоню.

От города к городу монголы гнали перед собою толпу из местных жителей. Эти люди должны были засыпать рвы перед стенами городов, их монголы гнали перед собой при штурме. Они же перетаскивали осадные метательные машины. Из этих машин монголы забрасывали защитников городов стрелами, камнями, сосудами с горящей нефтью.

Если город долго не сдавался, Чингисхан устраивал «всеобщую резню» — убивали всех от мала до велика. Известно несколько десятков таких страшных случаев.

Чингисхан был жестоким и кровавым завоевателем. На пути его войск оставались разрушенные города и селения, множество зверски убитых людей, горе и слезы. Если, например, в Северном Китае до монгольского вторжения жило около 50 млн человек, то при монголах там оставалось не более 6 млн.

Объединение Монголии Чингисханом и создание им монгольского государства могли принести процветание стране. Но получилось обратное. Завоевания Чингисхана

и его преемников привели к созданию огромных монгольских государств в Китае (в него вошла и сама Монголия), в Иране, Золотой Орде. Там осели и не вернулись на родину многие монголы. Немного из захваченной добычи попало в саму Монголию. Через некоторое время монгольские захватчики были изгнаны отовсюду. А Монголия пришла в упадок и в XVII веке была покорена соседними кочевниками маньчжурами.

B. A. Федосик

Вопросы: 1. Дайте определение слову «Чингисхан». Что оно означает? 2. Расскажите о происхождении Чингисхана. 3. Охарактеризуйте созданное Чингисханом монгольское государство. Что оно собой представляло? 4. Справедливо ли утверждение, что монголы были первоклассными воинами? Аргументируйте свою точку зрения. 5. Выскажите ваше мнение, почему Монгольское государство с течением времени пришло в упадок. С какими причинами это было связано?